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SOS
Специализирано издание 
 за пожарна безопасност 
 и защита на населението

В БРОЯ:

Нова сграда на 06 РСПБЗН в София 

„Седмица на пожарната 
безопасност” 

Пожарникарите отбелязаха 
професионалния си празник 

14 септември Първа копка 

11-15 септември 

Разработка 

Планиране на движението в района  
на доброволните служби   

Пожароизвестителни датчици по 
домовете

Превенция 

Пожароприложен спорт

Купи „Одесос” и „Тримонциум"

Пожарите на „Лято 2017”
Равносметка в цифри

Устойчивост на комуникационните 
мрежи в извънредни ситуации

•	 Реновиране на пожарната в 
Севлиево; 

•	 Обновяване сградата на пожарната 
в Червен бряг; 

•	 Подобряване на енергийната 
ефективност на пожарната служба  
в Троян

По европейски проект 
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14 септември

Всеки ден изпълвате със съ-
държание своята дейност – да 
защитавате и пазите животът, 
здравето и имуществото на 
българските граждани, с тези 
думи зам.-министър Стефан Ба-
лабанов поздрави служителите 
на ГДПБЗН. От името на минис-
търа на вътрешните работи Ва-
лентин Радев, той им благодари 
за ежедневната дейност в служ-
ба на обществото и защитата на 
живота и имуществото на всеки 
гражданин на Република Бълга-
рия. 
Благодаря на гостите, които 
днес са с нас и уважиха праз-
ника ни, каза в приветствието 
си към служителите на ГДПБЗН 
гл. комисар Николай Николов. 
Сред нас е посланик Меглена 
Плугчиева, с която за послед-
ните 15 години успяхме да по-
ставим основите на тясно и 
ползотворно сътрудничество 
с Германия и Швейцария. Тук е 
и Огнян Златев, председател на 
постоянното представителство 
на ЕК в страната ни, който по-
могна да модернизираме тех-

нически българската пожарна, 
каза още директорът на главна-
та дирекция.
Той подчерта, че техниката, 
дори и нова, винаги може да 

създаде проблем, но не и хора-
та, които служат в българската 
пожарна – те винаги са готови 
да помогнат на човек в беда. 
Намираме се на знаково мяс-
то, може би най-символното за 
българските огнеборци – паме-

тникът на 97-те пожарникари, 
заменили един огнен миг за 
вечност, а зад нас е храмът на 
нашия небесен закрилник и па-
зител св. Пророк Илия. Равно-

сметката дотук показва, че сме 
постигнали добри резултати, 
но има и много нерешени зада-
чи, част от които са поставени 
от нашите колеги. Протестът е 
знак за проблем, но и за труд-
ност, която можем да решим 

Пожарникарите отбелязаха 
професионалния си празник

•	 В	навечерието	на	112-та	годишнина	от	провеждането	на	първия	
пожарникарски	събор	в	София,	поставил	основите	на	организира-
ното	пожарно	движение	в	страната,	пожарникарите	отбелязаха	
своя	професионален	празник	–	14-и	септември.

•	 275	 огнеборци	 получиха	 писмена	 похвала	 от	 ръководствата	 на	
вътрешното	министерство	и	на	 ГД	„Пожарна	безопасност	и	 за-
щита	на	населението”
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14 септември

заедно. Реализираме значител-
на инвестиционна програма, в 
рамките на която ще подобрим 
условията на труд на пожарни-
карите в 22 пожарни служби. 
Осигурено е финансиране за 
допълване на потребностите 
от лични предпазни средства. 
Няма да изоставим и инвести-
рането в придобиване на нови 
знания и повишаване на подго-
товката, каза в заключение гл. 
комисар Николай Николов.
Тържеството, което се проведе 
пред паметната плоча в двора 
на ГД „Пожарна безопасност и 
защита на населението“, започ-
на с националния химн, изпъл-
нен от оркестъра на МВР. От име-
то на Българската православна 
българска църква отец Бисер 

отслужи молебен за здраве. Гос-
тите на тържеството, сред които 
зам.-министрите на вътрешните 
работи Красимир Ципов, Сте-
фан Балабанов и Милко Бернер, 
Меглена Плугчиева, посланик 
на България в Конфедерация 
Швейцария, председателят на 
постоянното представителство 
на ЕК в България Огнян Златев, 
главният секретар на вътреш-
ното министерство гл. комисар 
Младен Маринов, полк. Емил 
Тонев, заместник директор на 
НСО, д-р София Стоименова - гл. 
секретар на БЧК, о.з. ген. Кирил 
Войнов, представители на дър-
жавни структури, партньори на 
главната дирекция, служители 
и ветерани, почетоха паметта 
на загиналите при изпълнение 

на служебните си задължения 
пожарникари и спасители с 
поднасянето на венци и цве-
тя на мемориала в двора на ГД 
„Пожарна безопасност и защи-
та на населението”.
Час по-рано 275 огнеборци от 
цялата страна получиха писме-
на похвала от ръководствата на 
вътрешното министерство и на 
ГДПБЗН. Седемнайсет пожар-
никари от Районните дирекции 
в Благоевград, Бургас, Велико 
Търново и София бяха награде-
ни с обявяване на благодарност 
и с парична награда. В рамките 
на тържествената церемония 
на петима служители на ГДПБЗН 
бяха връчени почетни знаци на 
Министерството на вътрешните 
работи.

Историческа	справка:
Денят	14	септември	е	определен	за	професионален	празник	на	служителите	от	ГД	„Пожарна	
безопасност	и	защита	на	населението”	с	решение	№385	на	Министерски	съвет	на	Р	България	
от	13.09.1995	г.	По	този	начин	е	възстановена	традицията	от	времето	на	първия	пожарни-
карски	събор	през	1905	г.,	когато	тази	дата	е	избрана	за	празник	на	огнеборците.	На	14-и	сеп-
тември	в	София	се	провежда	за	първи	път	Събор	на	17	пожарни	командири	от	цялата	страна	
и	се	поставя	началото	на	организираното	пожарно	дело	у	нас	на	национално	ниво.	В	работа-
та	на	събора	участват	пожарни	командири	и	представители	на	непрофесионални	пожарни	
сдружения.
В	дневния	ред	на	събора	са	поставени	съществени	за	времето	си	въпроси	за	устройството	на	
пожарното	дело	и	ускорената	му	модернизация	–	организация,	нормативна	уредба,	статут	
на	пожарникарите,	развитие	на	доброволните	пожарни	дружини	в	градовете	и	селата,	мате-
риално	техническо	осигуряване	и	професионалната	подготовка	на	пожарните	команди.
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11-15 септември 2017 

Пловдив
На 13 септември от 9 до 17 часа 
в Пловдив се проведе: „Изло-
жение на противопожарна и 
спасителна техника и обучение 
на населението за действия в 
кризисни ситуации“ във връз-
ка със Седмицата на пожарната 
безопасност и професионалния 
празник на служителите на ГД-
ПБЗН-МВР – 14-ти септември.
Зона за провеждане на меро-
приятията беше пл. „Центра-
лен“ № 1, пред Военен клуб и 
градски парк „Цар Симеоновата 
градина”.
Празникът в Регионалната ди-
рекция по противопожарна без-
опасност и защита на населени-
ето в Пловдив на ул. „Преслав” 
№ 33, започна с паметно слово 
и поднасяне на цветя пред па-
метната плоча на загиналите 

при изпълнение на служебните 
си задължения пожарникари.
Церемонията приключи бързо, 
дежурните излетяха на пожар, 
а свободните се включиха във  
Втория турнир по тенис на маса 
„Пеньо Танев“ за купата на Пър-
ва РСПБЗН-Пловдив.
Състезанието носи името на 
дългогодишния покоен зам.-

шеф на Първа служба майор 
инж. Пеньо Танев, който при 
избирането му за Пожарникар 
на годината през 2002-а каза: 
„В нашата дейност най-важното 
не е да накажеш някого, че не е 
спазил противопожарните изи-
сквания, а да го научиш, да му 
обясниш какво да направи, че 
да се предпази от нещастието.”

Велико Търново
Търновските пожарникари на-
правиха шоу за малки и големи 
в парк „Дружба“. Деца от някол-
ко детски градини във Велико 
Търново и техните учители и 
родители се забавляваха по по-
вод празника на пожарната 14 
септември.
Тази година огнеборците бяха 
подготвили куп изненади за по-

 „Седмица на пожарната безопасност” 
Mероприятията	по	повод	седмицата	са	планирани	и	са	пряко	насоче-
ни	към	повишаване	културата	и	информираността	на	населението	
в	областта	на	ПБЗН,	издигане	престижа	на	професията	и	доверието	
на	хората	и	популяризиране	на	всички	дейности,	осъществявани	от	
ГДПБЗН-МВР.	
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лен“ № 1, пред Военен клуб и 
градски парк „Цар Симеоновата 
градина”.
Празникът в Регионалната ди-
рекция по противопожарна без-
опасност и защита на населени-
ето в Пловдив на ул. „Преслав” 
№ 33, започна с паметно слово 
и поднасяне на цветя пред па-
метната плоча на загиналите 

при изпълнение на служебните 
си задължения пожарникари.
Церемонията приключи бързо, 
дежурните излетяха на пожар, 
а свободните се включиха във  
Втория турнир по тенис на маса 
„Пеньо Танев“ за купата на Пър-
ва РСПБЗН-Пловдив.
Състезанието носи името на 
дългогодишния покоен зам.-

шеф на Първа служба майор 
инж. Пеньо Танев, който при 
избирането му за Пожарникар 
на годината през 2002-а каза: 
„В нашата дейност най-важното 
не е да накажеш някого, че не е 
спазил противопожарните изи-
сквания, а да го научиш, да му 
обясниш какво да направи, че 
да се предпази от нещастието.”

Велико Търново
Търновските пожарникари на-
правиха шоу за малки и големи 
в парк „Дружба“. Деца от някол-
ко детски градини във Велико 
Търново и техните учители и 
родители се забавляваха по по-
вод празника на пожарната 14 
септември.
Тази година огнеборците бяха 
подготвили куп изненади за по-

 „Седмица на пожарната безопасност” 
Mероприятията	по	повод	седмицата	са	планирани	и	са	пряко	насоче-
ни	към	повишаване	културата	и	информираността	на	населението	
в	областта	на	ПБЗН,	издигане	престижа	на	професията	и	доверието	
на	хората	и	популяризиране	на	всички	дейности,	осъществявани	от	
ГДПБЗН-МВР.	
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канените хлапета и за тези, кои-
то случайно се бяха озовали в 
парка. Демонстрации на гасене 
на пожар, показване на стрел-
ба в мишена и след това опит 
от децата, докосване до защит-
ните облекла, автомобилите и 

маркучите на огнеборците бяха 
също част от атрактивното шоу. 
Сред по-големите деца се оказа, 
че има такива, които са преми-
нали през Детската лятна поли-
цейска академия в общината 
и са запознати с техниката на 

огнеборците и дори обмениха 
опит.
Празникът продължи с първия 
по рода си парад на над 20 про-
тивопожарни и спасителни ав-
томобила и техника в спасител-
ния отряд в Горна Оряховица. 

Стара Загора
През Седмицата на пожарната 
безопасност вратите на пожар-
ната бяха отворени за малки-
те ни приятели, които искаха 
да разгледат, да се снимат и да 
се докоснат до отговорната ни 
професия. Кулминацията беше 
на 13 септември от 10 ч. пред 
сградата на пожарната в Ста-
ра Загора, където всеки, който 
имаше желание и възможност 
можеше да наблюдава подгот-
вените демонстрации.

Седмицата за пожарна безопасност в страната

Кърджали

Видин
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Първа копка

Стартът на строителството на 
новата сграда на Шеста РС „По-
жарна безопасност и защита на 
населението“ бе даден в наве-
черието на 140-та годишнина от 
създаването на Столичната по-
жарна. Министърът на вътреш-
ните работи Валентин Радев 
благодари на кмета на София за 
отделения терен за строеж.
Освен на пожарникарите за все-
отдайността им, благодаря и на 
администрацията в главната 
дирекция и в министерството 
за отличната работата при под-
готовката на проектите, в ре-
зултат на която наскоро откри-
хме нова сграда на пожарната в 
Благоевград. Днес правим пър-
ва копка на нов строеж, а скоро 
предстои откриване на обект и 
в Севлиево. Отправените упре-
ци за условията на труд прие-
маме като предизвикателство 

и продължаваме да работим 
усилено в отговор на високите 
изисквания, но нека погледнем 
свършеното през годините на-
зад и да оценим постигнатото, 
подчерта министър Радев. 
На тържествената първа копка 

присъстваха заместник-минис-
тър Стефан Балабанов, глав-
ният секретар на МВР главен 
комисар Младен Маринов, ди-
ректорът на ГД „Пожарна безо-
пасност и защита на населени-
ето“ главен комисар Николай 
Николов; Емил Шушков, дирек-
тор на Дирекция „Управление 
на собствеността и социални 
дейности“, областният управи-
тел Николай Пехливанов,   по-
жарникари, представители на 
общината.
Повече от 200 хиляди столи-
чани разчитат на вас, колеги. 
Гответе се добре, работете с 
дръзновение – ние оценяваме 
вашите усилия. Пожелавам ви 
да бъдете здрави, за да можем 
следващата година да се нане-
сем в нова, модерна сграда, с 
тези думи към пожарникарите 

Нова сграда на 06 РСПБЗН в София
Предвижда	се	проектът	да	се	реализира	в	рамките	на	481	дни
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Първа копка

Служителите	на	Шеста	районна	служба	„Пожарна	безопасност	и	защита	на	населе-
нието”	 осъществяват	 пожарогасителна	 и	 спасителна	 дейност,	 държавен	 проти-
вопожарен	и	превантивна	дейност	и	контрол	по	Закона	за	защита	при	бедствия		на	
територията	на	три	столични	района	–	Овча	купел,	Витоша	и	Красно	село,	с	обща	
площ	от	172	000	декара	и	население	повече	от	210	000	души.	
Територията	се	характеризира	с	огромно	многообразие	на	обекти	–	производствени	
и	складови	бази,	търговски	центрове,	административни	сгради,	болнични	обекти	и	
учебни	заведения,	високи	жилищни	и	обществени	сгради.	Екипите	на	Шеста	пожарна	
служба	обслужват	и		горския	фонд	на	Природен	парк	„Витоша”	и	част	от	Люлин	пла-
нина.
Към	настоящия	момент	Шеста	районна	служба	„Пожарна	безопасност	и	защита	на	
населението”	се	помещава	на	ул.	„Борован”	20,	в	отдадена	под	наем	реституирана	
стара	сграда,	непригодена	към	спецификата	на	професионалната	дейност.
С	решение	на	МС	на	МВР	за	управление	е	предоставен	безвъзмездно	терен	–	публич-
на	държавна	собственост,	с	административен	адрес	ул.	„Монтевидео”	№	21.	Стро-
ителството	на	новата	сграда	се	финансира	от	Министерството	на	вътрешните	
работи	и	предстои	да	бъде	изпълнено	от	„Строително	предприемачески	холдинг”	
ЕООД	с	управител	г-н	Георги	Георгиев.

се обърна гл. комисар Николай 
Николов.
Той уточни, че в новата сграда  
на Шеста столична служба ще 
работят 70 мъже и жени, гото-
ви във всеки един момент да 
се притекат на помощ на граж-
даните на София. По думите 
му, ситуацията в българската 
пожарна служба не е толкова 
зле, както някои се опитват да 
представят. За последните 10 
години са инвестирани 350 млн. 
лева в модерна техника и 9600 
предпазни средства. Вярно е, че 
експлоатирайки защитните об-
лекла, те се износват и се нала-
га доставка на нови. До края на 
следващата година, при добро 
изпълнение на обществените 
поръчки, ще разрешим и този 
въпрос 100%. До момента от-
крихме 3 нови сгради на пожар-
ни служби – в София, в Перник 
и в Казанлък. В строеж е тази, 
в процедура на обществена 

поръчка е строежът на новата 
сграда на пожарната в Карно-
бат, продължават дейностите 
за осъществяване на нови по-
жарни служби във Варна и Лев-
ски. За последните 2 години сме 
назначили 947 нови пожарни-
кари, като  използваме макси-
мално възможностите на АМВР. 
В момента подготвяме нов кон-

курс за 131 пожарникари, пояс-
ни Николай Николов.
Начинанието бе осветено от 
представителя на Светата бъл-
гарска православна църква Н. 
Пр. епископ Герасим. Предвиж-
да се проектът, чиято стойност 
е 2,5 млн. лв. да се реализира в 
рамките на 481 календарни дни.
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По европейски проект

Реновиране на пожарната в Севлиево

В словото си министър Радев 
заяви, че амбициите на минис-
терството са в рамките на про-
грамата да бъдат реновирани 
общо 22 сгради. Тези дейности 
не са и не могат да бъдат само-
цел, допълни гл. комисар Ни-
колай Николов. Те са важната 
стъпка за подобряване на ус-
ловията на труд, за да изпълня-
ват служителите от пожарните 
служби своите служебни задъл-
жения още по-отговорно и ка-
чествено. Министър Радев и гл. 
комисар  Николов благодариха 
на кмета на Севлиево Иван Ива-
нов за доброто партньорство в 
името на общата цел – подобря-
ване средата за сигурност на 
населението в общината.
Сградата на РСПБЗН, която е 
построена през 1954 година, бе 
основно реновирана със сред-
ства по програма „Региони в 
растеж“ и с финансово участие 
на Община Севлиево. Стойност-
та на извършените строително-
ремонтни дейности възлиза на 
над 320 хил. лв., 30 хил. от които 
са осигурени от Община Севли-
ево. Реализирането на проекта 
допринася за подобряване на 
работната среда на служители-
те, които се грижат за пожар-

ната безопасност в общината, 
постигнато е намаляване на 
разходите за енергия и подо-
бряване на експлоатационните 
характеристики на сградата.
Преди церемонията министър 
Радев, главният секретар на 
МВР и директорът на ГДПБЗН се 
запознаха с работата на ново-
открития Общински координа-
ционен център, който в случаи 
на необходимост, при възник-
ване на критични ситуации от 
различен характер, осигурява 
отлична възможност за бързо 
взаимодействие между общи-
на, полиция и пожарна служба.

В рамките на посещението 
министър Валентин Радев се 
срещна и със състава на ОДМ-
ВР-Габрово. На място той се за-
позна с условията, при които 
служителите работят и чу про-
блемите им. Вътрешният ми-
нистър и главният секретар на 
МВР Младен Маринов разгова-
ряха и с кмета на Габрово Таня 
Христова и обсъдиха възмож-
ностите за по-добро сътрудни-
чество с оглед гарантиране на 
обществения ред и сигурност-
та на гражданите в областния 
град.

Mинистърът	на	вътрешните	работи	Валентин	Радев,	главният	се-
кретар	на	МВР	гл.	комисар	Младен	Маринов	и	директорът	на	ГДПБЗН	
гл.	комисар	Николай	Николов	присъстваха	на	официалната	церемо-
ния	по	откриване	на	обновената	сграда	на	пожарната	служба	в	Се-
влиево.	На	тържеството	бе	отслужен	водосвет	за	здраве	и	успех	на	
служителите.
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Стартира проект за обновяване 
сградата на пожарната слежба в 
Червен бряг. На събитието при-
съства директорът на Главна 
дирекция „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“ 
главен комисар Николай Ни-
колов. Той подчерта, че очаква 
проектът да повиши мотиваци-
ята на служителите. „Надявам 
се, че с приключването му ние 
ще сме направили една красива 
сграда – символ на Червен бряг, 
в която ще се подобри учебни-
ят процес и хората тук ще бъдат 
спокойни, че всяка минута вие 
сте готови да се притечете на 
помощ“. Директорът на ГДПБЗН 
благодари на местната власт за 
съдействието, което оказва при 
модернизирането на пожарна-
та служба в града.
Председателят на Общински съ-
вет – Червен бряг инж. Ивайло 
Иванов благодари за доброто 
сътрудничество с районната 
пожарна служба. По думите му, 
този ремонт е заслужен, защо-

то в РСПБЗН работят достойни 
служители и високи професио-
налисти, натоварени с нелеката 
задача да пазят спокойствието 
и собствеността на хората. „Зна-
ем колко опасна и отговорна е 
вашата професия. Пожелавам 
ви здраве и успех. Искам да съз-
дадем европейски продукт, с 
който да се гордеем“, каза още 
той.

Строително-инвестиционни-
те дейности се финансират по 
Оперативна програма „Регио-
ни в растеж“ 2014 – 2020 годи-
на и стойността им възлиза на 
над 290 хил. лева. Основна цел 
на проекта е да се подобри ка-
чеството и социалните услуги 
на публичната инфраструктура 
в града. Предвижда се да бъде 
извършена топлоизолация на 
сградата, подмяна на дограма-
та, както и въвеждане на енер-
госпестяващо осветление.
В планът е разписано да бъде 
подменена хидроизолацията и 
да се реконструира покривната 
конструкция, да бъде сменена 
вътрешната ВиК инсталация, 
както и да се изгради съоръ-
жение за подобряване достъпа 
до пожарната служба на лица 
с увреждания. Очаква се обно-
вяването на сградата на пожар-
ната служба да приключи до 30 
месеца.

По европейски проект

Обновяване на пожарната в Червен бряг
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По европейски проект

Подобряване енергийната ефективност 
на пожарната служба в Троян

Главен комисар Николов изра-
зи увереност, че подобряването 
на условията на труд и подго-
товка на служителите ще има 
силно мотивиращ ефект върху 
тяхната работа. Той използва 
възможността да благодари 
на всички 22-ма кметове на на-
селени места в цялата страна, 
които в партньорство с ГДПБЗН 
реализират подобни проекти.
По думите на кмета на община 
Троян, сградата на местната по-
жарна е много важна за всички 
жители на общината. По този 
начин те засвидетелстват ува-
жението си към хората, които 
всекидневно са на пост за защи-
та на живота и имуществото на 
гражданите.
Началото на същинските дей-
ности по проекта бе дадено в 
присъствието на областния уп-
равител на Ловеч Георги Тер-
зийски, заместника му Бойко 
Пъдарски, директора на РДПБ-
ЗН-Ловеч комисар Владимир 
Кацарски и други гости.
Стойността на инвестицията е 
над 720 хил. лева.  През следва-

щите няколко месеца се пред-
вижда да бъдат изпълнени раз-
лични енергоспестяващи мерки 
– топлоизолация на външни 
стени и покрива, подмяна на 
дограма, обновяване на ото-
пление, вентилация и осветле-
ние. Проектът стартира на 1 но-
ември 2016 г. със сключването 
на договор за безвъзмездна фи-
нансова помощ между община 
Троян и Оперативна програма 
„Региони в растеж”, съфинанси-

рана от ЕС, а крайният срок за 
приключване на всички плани-
рани дейности е 1 май 2018 г.

РСПБЗН-Троян обслужва тери-
тория от 1100 кв. км с население 
около 36 000 жители, разпре-
делени в две общини: община 
Троян – 770 кв. км, 21 населени 
места и 32 000 души населе-
ние; община Априлци – 330 кв. 
км, три населени места и около 
3700 жители.

„Сътрудничеството	между	РДПБЗН-Ловеч	и	община	Троян	е	пример	
за	 отлично	 взаимодействие	 между	 институциите	 и	 за	 постигане	
на	видими	резултати“,	заяви	директорът	на	ГДПБЗН	главен	комисар	
Николай	Николов,	след	като	заедно	с	кмета	на	общината	Донка	Ми-
хайлова	дадоха	символичен	старт	на	дейностите	по	подобряване	на	
енергийната	ефективност	на	пожарната	служба	в	града.
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този ремонт е заслужен, защо-

то в РСПБЗН работят достойни 
служители и високи професио-
налисти, натоварени с нелеката 
задача да пазят спокойствието 
и собствеността на хората. „Зна-
ем колко опасна и отговорна е 
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в града. Предвижда се да бъде 
извършена топлоизолация на 
сградата, подмяна на дограма-
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вяването на сградата на пожар-
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Обновяване на пожарната в Червен бряг
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По европейски проект
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По европейски проект
Кратка	история:
Организирана	противопожарна	охрана	в	града	е	имало	още	в	началото	на	XX	век.	Тя	е	била	на	
доброволни	начала,	като	е	имало	трима	души	на	щат	към	общината.	Разполагали	са	с	ръчна	
бутална	помпа	и	два	коня	за	впряг	и	каруца.	През	1937	година,	по	молба	на	тогавашния	кмет	
Мирчо	Василев,	началникът	на	пожарната	в	България	Юрий	Захарчук	изпраща	базов	автомо-
бил	„Додж”,	който	впоследствие	на	място	е	оборудван	с	помпа	и	резервоар	за	вода	6	тона.	
Службата	се	е	помещавала	в	сградата	на	турския	конак,	намиращ	се	на	централния	площад	
на	града	до	1963	година.	Тази	сграда	днес	е	исторически	паметник.
През	1963	година,	когато	пожарните	в	страната	биват	одържавени,	е	преустроено	помеще-
ние	на	хлебопекарна	за	нуждите	на	пожарната	в	близост	до	силно	развиващата	се	промишле-
на	зона.	Службата	тогава	разполага	с	два	противопожарни	автомобила	на	шаси	ЗИЛ.	Троян	
е	силно	развит	промишлен	и	икономически	център.	За	по-добра	защита	на	икономиката	на	
града	службата	се	разраства	по	щат	и	с	автопарк.
Строителството	на	настоящата	сграда	започва	с	изготвяне	на	проект	по	норми	за	сграда	
на	пожарна	служба	през	1984	г.	Поради	редица	юридически	и	други	спънки,	изпълнението	на	
строителните	работи	започват	по-сериозно	през	1992	година,	когато	се	подписва	съвмес-
тен	договор	за	изпълнението	и	се	обединяват	усилията	на	община	Троян	и	МВР.
Сегашната	сграда	на	службата	е	пусната	в	експлоатация	през	месец	март	1999	г.

Кърджали
Във връзка със „Седмица на по-
жарната безопасност”, в домове 
на самотно живеещи и трудно 
подвижни хора от община Ар-
дино бяха монтирани пожаро-
известителни датчици. Ини-
циативата е съвместна между 
РДПБЗН Кърджали и община 
Ардино. Датчиците са осигуре-
ни от ръководството на общи-
ната и монтирани от служители 
на РСПБЗН-Ардино.
Вече и в домове на самотно 
живеещи хора от община Мом-
чилград, са монтирани пожа-
роизвестнителни датчици. 
Датчиците са осигурени от ръ-

ководството на община Мом-
чилград и монтирани от служи-
тели на РСПБЗН-Момчилград. 

Инициативата е осъществена 
във връзка със „Седмица на по-
жарната безопасност”.

Пожароизвестителни датчици 
по домовете

Превенция
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Бобов дол
На 4 септември 2017 година се 
навършиха 18 години от гибел-
та на пожарникарите младши 
лейтенант Иван Факирски (32 
г.), младши лейтенант Ивайло 
Парасков (32 г.) и полицаите ка-
питан Крум Зарев (30 г.), млад-
ши лейтенант Ивайло Иванов 
(26 г.), младши лейтенант Вен-
цислав Георгиев (27 г.), младши 
лейтенант Бисер Калистратов 
(25 г.). Шестимата млади мъже  
загинаха по време на изпълне-
ние на служебните си задълже-
ния, докато потушават пожар в 
склад № 3 на Централни взрив-
ни складове на Мини Бобов дол 
в с. Големо село.
Шест семейства загубиха си-
новете си, 3 деца останаха без 
своите бащи, едно дори не го 
видя.

На 4 септември в 10.30 ч в РУ 
Бобов дол в присъствието на 
зам.-министъра на вътрешните 
работи Стефан Балабанов, ди-
ректора на ГДПБЗН гл. комисар 

Николай Николов, служители 
на МВР в Кюстендилска област,  
близки и приятели почетоха па-
метта на загиналите четирима 
полицаи и двама пожарникари.

Превенция
Община Черноочене.
По съвместна инициатива на 
община Черноочене и Регио-
нална дирекция „Пожарна без-
опасност и защита на населени-
ето“ в Кърджали в домовете на 
10 самотно живеещи и трудно 
подвижни възрастни хора от 
различни села в района се мон-
тират пожароизвестителни дат-
чици.
Хората са сред потребителите 
на Центъра за социални услуги 
в домашна среда, който работи 
по спечелен проект на община 
Черноочене.

Началникът на Районната служ-
ба главен инспектор Иван Сте-
фанов обясни  как функционира 
детектора. Той заяви, че монти-
раните устройства издават мно-
го силен алармен сигнал при 
дим. Това ще привлече внима-
нието на другите в къщата или 
съседите и ще предотврати по-
тежки последствия при евенту-
ален пожар.
Започна монтажа на пожароиз-
вестителни датчици и в домове 
на самотни и възрастни трудно 
подвижни граждани от община 
Крумовград.

Поклон пред подвига на героите
Летопис
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Летопис
Белово
Пожарникари, приятели и жите-
ли на Белово почетоха паметта 
на младши лейтенант Кръстьо 
Стоянов от РСПБЗН-Пазарджик
Венци и цветя бяха поднесени  
пред паметната плоча на млад-
ши лейтенант Кръстьо Стоянов 
от РСПБЗН-Пазарджик, загинал 
при гасене на пожар в Белово 
на 7 септември 2000 година. На-
вършват се 17 години от трагич-
ната смърт на огнебореца, кой-
то участва в гасенето на голям 
пожар в киното на планинския 
град. 
Десетки оставиха венци и цветя 
пред паметната плоча, поставе-
на в негова чест на входа на СОУ 
„Александър Иванов-Чапай“ в 
Белово. На церемонията при-
състваха семейството и близ-
ки на загиналия пожарникар, 
директорът на РДПБЗН-Пазар-
джик комисар Иван Панайотов, 
граждани, кметът на община 

Белово Костадин Варев, пожар-
никари от районните служби в 
Пазарджик и Белово, служители 
от общинската администрация, 
преподаватели от училището.
Въпреки изминалите години, 
споменът за самоотверженост-
та и професионализма на мла-

дия мъж остава в съзнанието 
на неговите колеги и приятели. 
Те го предават на по-младите 
пожарникари и всички заедно 
всяка година на тази дата скла-
нят глави пред паметта на млад-
ши лейтенант Кръстьо Стоянов 
в Белово.     

         До Главен комисар Николай Николов
         Директор на ГДПБЗН-МВР
         До Старши комисар Веселин Гетов
         Директор на СДПБЗН-МВР
         До Комисар Васил Ангелов
         Началник на 04 РСПБЗН към СДПБЗН

 Уважаеми Господа,
 Обръщаме се към Вас, за да изразим огромната си благодарност за безценната помощ и съдей-
ствие, които ни оказахте при погасяването на пожара, възникнал на 22.07.2017 г. на територията на 
спортния център в хотел „Мариела”, гр. София.
 Благодарение на Вас и отличната Ви работа, опасната ситуация бе овладяна навреме и без по-
страдал, за което сме Ви изключително признателни.
 Поднасяме най-сърдечни благодарности персонално и към всички пожарникари, взели участие 
в потушаването на пожара.
 Ние високо ценим Вашата работа, професионализъм и грижите, които полагате ежедневно за 
опазването на живота и здравето на всички граждани и тяхното имущество.
 Пожелаваме на всички Вас здраве и много професионални и лични успехи!

      С уважение,
           Деян Дянков – Гл. мениджър на хотел „Маринела”    

Благодарност
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Летопис
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Учения

Действия при самолетна катастрофа

Евакуация в ЦДГ „Радост” – Силистра

Пожаро-тактическото учение, 
което проведе Регионална 
служба „Пожарна безопасност 
и защита на населението” е най-
мащабното до момента на тери-
торията на област Добрич, но 
няма да е последното, увери на-
чалникът на службата комисар 
Дарин Димитров.
В демонстрацията  в двора на 
„Топливо” участваха служите-
ли на няколко служби, включи-
телно ОДМВР-Добрич, Центъра 
за спешна медицинска помощ, 
доброволци от БЧК, както и слу-
жители на сектор „Спасителни 
оперативни дейности” при РД-
ПБЗН-Варна.
Изходната обстановка бе след-
ната:
Селскостопански самолет, из-
вършващ обработка с инсекти-
циди на територията на общи-
на Добрич, получава сериозни 
проблеми и набирането на ви-
сочина. Пилотът предприема 
маневра за аварийно кацане 
на пистата на бившето военно 

летище до Добрич. Не успява 
да стигне до летището и малко 
след това се разбива в промиш-
лена зона на града, в района на 
жп-гара „Север”. Случайно пре-
минаващи граждани виждат ин-
цидента и сигнализират на 112 
за паднал самолет в района на 
складово стопанство за втечнен 
газ „пропан-бутан” на „Топливо” 
АД-Добрич. Падналият самолет 
се удря в резервоар с 260 куб. м. 
„пропан-бутан”.  Вследствие на 
удара резервоарът се разхер-
метизира и възниква факелно 

горене. Запалва се и катастро-
фиралият самолет. При удара 
е нарушена целостта на резер-
воара с инсектицид, при което 
има разлив от веществото.
„Служителите се справиха до-
бре, оперативният щаб също 
взе адекватни и бързи решения, 
като се има предвид и усложне-
ната метеорологична обстанов-
ка заради проливния дъжд, но 
така още повече се доближихме 
до реалните условия”, подчерта 
Дарин Димитров.

Всички деца и персонала на 
ЦДГ „Радост” в Силистра бяха 
евакуирани в учебно занятие 
по пожарна безопасност. Точно 
в 9.30 часа бе подаден сигнал 
за пожар и под ръководството 
на учителките си, съгласно ева-
куационния план, малчуганите 
успяха бързо да напуснат сгра-
дата и да се строят на двора. 
Последва задължителна про-

верка, която показа, че всички 
са налице. 
Междувременно в детското 
заведение пристигна противо-
пожарен автомобил, а екипът 
огнеборци бързо построи во-
допроводната линия и се зае с 
гасенето на „пожара”. 
Учебните евакуации се провеж-
дат по план във всички учебни 
заведения, поясни началникът 

на РСПБЗН-Силистра главен ин-
спектор Невелин Неделчев, под 
чието ръководство премина 
занятието. Така на практика се 
проверява готовността на пер-
сонала и на децата за реакция в 
случай на пожар или друго про-
изшествие.
Той изрази задоволство от по-
стигнатата организация и точ-
ност при спазването на проти-
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Учения
вопожарните правила.
По думите на Румяна Георгиева, 
директор на детското заведе-
ние, темите за пожарната без-
опасност са част от програмата 
за обучение, а учебната еваку-
ация е елемент от тях. Тя също 
даде положителна оценка на 
занятието в градината, която се 
посещава от 130 деца.
Накрая децата имаха възмож-
ност да разгледат оборудването 
на противопожарния автомо-
бил, да премерят шлемовете и 
да си направят снимки, а огне-
борците отговориха на много-
бройните им въпроси.

Учебно занятие в Рилския манастир
Отиграна бе ситуация за дейст-
вия при възникнал пожар в ко-
телно помещение за отопление 
на манастира. Незабавно са из-
пратени пожарни автомобили 
с екипи от участъка на ПБЗН в 
Рилския манастир и Районната 
служба „Пожарна безопасност и 
защита на населението“ – Рила.  

Чрез Оперативния център на 
РДПБЗН-Кюстендил, е поиска-
на помощ и от други пожарни 
служби и е задействан Плана 
за съсредоточаване на сили и 
средства към обекта.
На място е създаден щаб за ръ-
ководство и координация на 
действията, както по ликвиди-

ране на пожара, така и за пре-
дотвратяване щети със значима 
културна и историческа стой-
ност в Светата Рилска обител.
Проведеното учение бе плано-
во и ръководено от директора 
на РДПБЗН-Кюстендил, комисар 
Светослав Георгиев.
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Видинската регионална дирек-
ция „Пожарна безопасност и 
защита на населението” прове-
де пожаро-тактическо учение 
на язовир „Божурица”. В него 
взеха участие представители 
на основните съставни части на 
Единната спасителна система  
/ЕСС/ в област Видин.
В учението на тема „Действие 
на органите за ПБЗН и ЕСС при 
опасност от преливане на мик-
роязовир”, предхождано от тре-
нировка на Областния щаб за 
изпълнение на плана за защита 
при бедствия в област Видин (в 
частта „Защита от наводнения”) 
участваха служители от РДПБ-
ЗН-Видин и Монтана, ОДМВР- 
Видин, екипи на центъра за 

спешна медицинска помощ в 
областния град, местната струк-
тура на БЧК и членове на добро-

волните формирования към об-
щините Грамада и Брегово.
Силите на основните съставни 
части от Единната спасителна 
система в област Видин показа-
ха завиден професионализъм и 
пълен синхрон в действията си. 
Те проиграха  спасяване с из-
ползване на алпийски способи, 
водно спасяване, надграждане 
на язовирна стена и аварийно 
източване на язовир.
Пожаро-тактическото учение е 
заложено в тематичния план за 
провеждане на тренировъчни 
действия от ръководните слу-
жители на органите за пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението в МВР.

Учения

Тактическо учение на язовир „Божурица”

Пожарникарят Християн Хрис-
тов от СДПБЗН-София грабна 
купа „Тримонциум” за тази го-
дина след победата си в петото 
издание на турнира по пожа-
роприложен спорт, посветен 
на професионалния празник на 
българските пожарникари.
Христов печели купата за тре-
ти пореден път и изравни ре-
публиканския рекорд с време 
от 14,93 сек. при дисциплината 
„Изкачване с щурмова стълба”.
В състезанието участваха 42-ма 

Купа „Тримонциум” 2017
Пожароприложен спорт
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Пожароприложен спорт
състезатели от 7 областни клу-
ба по пожароприложен спорт 
в страната. Те премериха сили 
в дисциплините: „100-метрова 
пътека с препятствия“, „Изкач-
ване с щурмова стълба“ и „По-
жарна щафета 4 х 100 м с пре-
пятствия“.

Резултати от класирането:
Дисциплина „100 м пътека с 
препятствия”
1-во място – Георги Георгиев 

от Стара Загора, с постижение 
17,48 сек.
2-ро място – Християн Христов 
от СДПБЗН-МВР София, с пости-
жение 17,50 сек.
3-то място – Пламен Писков от 
Пловдив, с постижение 17,63 
сек.
Дисциплина „Изкачване с щур-
мова стълба”
1-во място – Християн Христов 
от СДПБЗН-София, с постиже-
ние 14,93 сек.

2-ро място – Михаил Костов от 
Пловдив, с постижение 16,03 сек.
3-то място – Мирослав Евтимов 
от – Факултет ПБЗН-МВР София , 
с постижение 16,27 сек.
Дисциплина „Пожарна щафета 
4 х 100 м с препятствия”
1-во място – Пловдив, с пости-
жение 61,10 сек.
2-ро място – Стара Загора, с по-
стижение 61,95 сек.
3-то място – Факултет ПБЗН-МВР 
София, с постижение 65,62 сек.

От 18 до 21 септември 2017 г. 
във Варна се проведе четвър-
тият международен клубен тур-
нир по пожароприложен спорт 
за купа „ОДЕСОС”. В състеза-
нието взеха участие отбори от 
Чешката република, Молдова и 
Република България. 
Традиционно пред варненската 
публика стартираха и три жен-
ски отбора по пожароприложен 
спорт: Чешка Република, Фа-
култет „ПБЗН” при Академия на 

МВР и отбора на Варна. 
„СК по ППС – Варна“ представи 
и защити с постиженията си ви-
сокото ниво на този спорт в Бъл-
гария и заслужено за четвърти 
път стана домакин на междуна-
родния турнир „Одесос“. Варна 
е от малкото градове, които 
имат своята постоянна трени-
ровъчна база – пожарникарска 
тренировъчна кула, поставена 
на стадион „Локомотив“.

Най-силният международен 
турнир у нас – купа „Одесос” за 
пръв път е спечелена от българ-
ски тим. Браво на състезатели-
те, треньорите и ръководителя 
на отбора на РДПБЗН Стара За-
гора! 
Успех на предстоящото светов-
но първенство по пожаропри-
ложен спорт в гр. Измир, Тур-
ция от 25-ти септември до 1-ви 
октомври 2017 г.

Купа „Одесос 2017”
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Разработка

Анотация:	 Авторът	 разглежда	 някои	 изисквания	 за	 безопасност	 при	 планирането	 на	 новоиз-
граждащи	се	служби	за	ПБЗН.	Оценява	наличната	нормативна	база,	регламентираща	безопасни	
и	здравословни	условията	на	труд.	Също	така	споделя	постигнатото	от	други	страни	по	про-
блема.	В	заключение	предлага	решение	за	подобряване	на	организацията	на	движение.	Целта	на	
публикацията	е,	от	една	страна,	да	се	подобри	нормативната	база	у	нас,	определяща	условията	
на	труд	в	ПБЗН.

Въведение
Спасителните служби от структурните звена на „Пожарна безопасност и защита на населението“, ра-
йонните управления и участъците за пожарна безопасност и спасяване се помещават в сгради, по-
строени и оборудвани в съответствие с изискванията за проектиране, строителство, обзавеждане и 
експлоатация.
На улиците, на които пожарните автомобили излизат от гаража, се поставя светлинна или звукова 
сигнализация (светофар) за спиране на движението на транспортните средства и пешеходците при 
подаване на сигнал за възникнало произшествие. Пред гаражите се оформят площадки, даващи въз-
можност за свободно маневриране на пожарните автомобили [1]. 

Планиране на движението в 
района на доброволните служби

Фиг. 1. Организация на движението в района на
спасителна служба в състава на ПБЗН
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Цели на доклада са:
•	 	Изследване	на	нормативната	база	по	света	и	в	Европа,	регламентираща	организацията	на	дви-

жение в района на спасителни служби в населени места.
•	 Представяне	на	проучените	добри	практики	пред	по-широка	аудитория	за	прилагане	и	у	нас.
•	 	Подобряване	на	мерките	за	безопасност	и	осигуряване	на	една	по-безопасна	среда	около	спаси-

телните служби.
В резултат на направено проучване се установи, че тези мерки не обхващат цялостно проблема с 
проектирането и разполагането на сградите за специализирана спасителна дейност. В световен и 
европейски мащаб този проблем е изучен доста задълбочено и са предвидени редица изисквания 
за устройване на такива сгради. Да разгледаме един примерен случай на вариантите за безопасно 
разполагане на спасителни служби в покрайнините на населени места. Важно е да се отбележи, че 
тези служби се проектират в близост до населено място и индустриална зона, за да обслужват както 
населението, така и промишлеността. Другият случай е, когато обслужват и важен изход и вход на 
магистрала в близост до града. Схемата е принципна и не касае конкретен случай (Фиг. 1).
На схемата е представен вариант за пристигане на допълнителни сили от почиващия състав в района 
на службата. Желателно е служебният паркинг да бъде отделен със самостоятелен вход, който да е 
устроен така, че да не пресича пътя на излизащите от гаража автомобили. Както е показано на Фиг. 1, 
движението на моторни превозни средства в района на службите може да се реорганизира така, че 
да няма насрещен трафик срещу автомобилите, напускащи района на службата. Изрично трябва да 
отбележим, че движението в района на службата трябва да се съобрази с правата и на гражданите, 
живеещи в близост. Важно е да се предвиди разположението на паркинга за лични МПС в службите 
да е такова, че да не се пресича пътят на автомобилите, излизащи под тревога, с този на пристигащи-
те с лични МПС свободни от дежурство [2]. Това се отнася с по-голямо степен за доброволните фор-
мирования, които не поддържат 24 часово дежурство (Фиг. 2).

Как да избегнем и да свалим до минимум конфликтните точки на евентуален сблъсък? Това може 
да постигне, като променим положението на паркинга спрямо сградата на службата. Да разгледаме 
следния случай, представен на Фиг. 3.

Фиг. 2. Пример за конфликтни точки при неправилно 
разполагане на паркинга за лични МПС. В случая конфликтните 

точки са три - наблюдава се пресичане на пътния поток
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Ако комбинираме правилното проектиране на сградата с правилно разположение на паркинга, то за-
дължително трябва да се съобразим и с правилната организация на движение в района на спасител-
ната служба. Основен елемент на представената организация на движение е условието, че обслуж-
ваният район е в посоката с предвидена организация на движение. Пожарните автомобили излизат 
на произшествие с по-голяма честота в показаната посока. В противен случай ще важи огледалният 
образ на проектиране с предвидени зони за движение и разполагане на паркинга за паркиране. Из-
ключение от разгледаните по-горе случаи ще правят службите, разположени в центъра на града, за 
които трябва да се предвиди индивидуално планиране със съответната организация на движение.
Ние се ограничаваме в специфичните изисквания до светлинна и звукова сигнализация на изходите 
от службите (светофари) и проектирането на площадка за свободно маневриране. 
Американските колеги са стигнали по-далеч в изискванията за осигуряване на безпрепятственото 
придвижване на спасителните екипи към мястото на произшествието. Пожарните автомобили се 
снабдяват със система за осигуряване на зелена вълна с дистанционен обхват за превключване на 
светофарите при приближаване на автомобила (Фиг. 4) [3]. 

Фиг. 3. Тук паркингът е разположен от правилната страна, но същественият проблем
идва от неправилната организация на движението в района на службата

Фиг. 4. Устройството, монтирано на 
пожарния автомобил, превключва све-
тофара автоматично на зелена вълна 
при влизане в обхвата
(системата е стационарна, автома-
тична и не се контролира от човек)
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Мерки за безопасност при паркиране на лични МПС в близост до службата
Защо да предвиждаме паркинги за личните моторни превозни средства в района на службата? На 
първо място, това е социална придобивка, която пести средства на служителите, а на второ място – 
създава условия за бързо реагиране при произшествия с участие на голям брой спасители. Когато 
екипите се подсилват с хора от почиващата смяна, в редица случаи може да се стигне до нежелано 
произшествие (Фиг. 5).

В района на спасителните служби участъкът пред вратите трябва да се маркира като опасна зона за 
пешеходци и служители и да се избягва преминаване в непосредствена близост до вратите (Фиг. 6). 

Фиг. 5. При паркиране в близост до пожарната служба – в случая 
на отсрещния тротоар, възникват четири конфликтни точки: 

две на пътя и две пред самите гаражни клетки

Фиг. 6. Представена е правилната система за достъп до служебните помещения
при извънредно пристигане за обслужване на произшествие
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Тази организация на придвижване в района на службите трябва да се възприеме като естествена и да 
се прилага и в ежедневието. Тук е важно да споменем, че в някои служби вратите на гаражите се отва-
рят навън. Задължително зоната на отваряне трябва да се маркира и върху вратите, и на земята, за да 
се избегнат ненужни инциденти и травми. От гледна точка на планирането би следвало да се проек-
тират паркинги за служителите с отделен вход и директен достъп до служебните помещения (Фиг. 7).

Важен елемент на безопасността е обозначаването на отворите, осигуряващи достъп на служителите 
до гаража.
Изводи и препоръки на база проучванията, направени в настоящия доклад, и спецификата на ра-
бота на екипите от ПБЗН
•		Внимателно	да	се	проучи	и	анализира	организацията	на	движение	в	района	на	спасителната	служба.
•		Да	се	изготвят	примерни	схеми	за	придвижване	на	моторните	превозни	средства	в	района	на	служ-

бите.
•		Да	се	подготвят	мотивирани	предложения	до	местните	общински	съвети	за	изменение	на	органи-

зацията на движение.
•		Да	се	влезе	във	връзка	с	комисиите	по	безопасността	на	движението	в	конкретната	община.
За да бъдат удовлетворени всички заинтересовани страни и обществото като цяло, е необходимо да 
се стигне до взаимно изгодни решения по пътя на диалога и взаимодействието.

Гл. ас. инж. Кристиян Койчев
Факултет „ПБЗН” – АМВР
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Фиг. 7. Система за безопасно влизане и паркиране на личните МПС в района на службите 
с денонощен режим на работа и спешно излизане на произшествия
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Писмо до редакцията
Уважаема редакция,
На 16 юни 2017 г. в 2,45 часа на 
територията на село Съдиево, 
Новозагорско възниква пожар. 
Случаят е класически – слаба 
електроинсталация, стара сгра-
да. Сградата са селскостопан-
ски постройки, строени още 
през 1947 година, но свързани 
с къщата, в която живеят двама 
старци, изпаднали в шок при 
избухването на пожара. Все пак, 
успели са да призоват съседи на 
помощ.
За щастие, намерили се млади 
хора, които веднага се свърза-
ли с Противопожарната служба 
в Нова Загора. Въпреки скепти-
цизма на неизбежните в такива 
случаи зяпачи, екипът пристига 
на осмата минута!
Целият ми живот е преминал на 
колела, гонил съм разписания 
до минута, наясно съм с пре-
одоляването на разстояния и 
скорост. С една дума, пожарни-
карите са действали изключи-
телно бързо. И не само това!
„Катереха се като котки!” – ко-
ментираха по-късно удивените 

наблюдатели на погасяването 
на пожара. Един от по-млади-
те съседи каза, че било като по 
американските филми. Те там 
много уважават тази институ-
ция и посвещават много филми 
на тази професия и хората, коя-
то я практикуват. Но така сме 
устроени хората, че когато из-
паднем в беда и ни се размине, 
после забравяме.
Пострадалите старци от пожара 
са мои родители. Те ме посрещ-
наха с думите: „Господ да ги по-
живи тези момчета – ако не бяха 
те сега щяхме да сме на пътя!”
Къде по-голяма и чистосър-
дечна признателност от тази 
на старите, отрудени хора? Ос-
вен бързото и професионално 
справяне с пожара момчетата-
пожарникари са намерили вре-
ме да ги успокоят, да им дадат 
надежда.
Защо пиша това? Защото в 
днешното време на „неизвест-
ните извършители”, закъсня-
ващата неотложна помощ и 
цялата мудност на държавната 
машина, все още се намират 
мъже с чувство на дълг и про-
фесионална чест. Това е лъчът 

надежда в нашата държавата.
И още нещо. На другия ден след 
пожара, един от огнеборците 
Стайко Колев Стайков, който ни 
е съселянин, дойде с цял екип 
свои колеги за да помогнат в 
разчистването на отпадъците. 
По време на работата той мно-
го внимателно и деликатно ин-
структираше моят баща, дядо 
Мано, какво да прави за да не се 
наложи пак да тестваме пожар-
ната, дали ще подобри своя ре-
корд за пристигане.
Накрая, искам да кажа още вед-
наж: „Благодарим ви, момчета, 
от името на дядо Мано и баба 
Желязка, от мое име и от името 
техните внуци. Носете все така 
безупречно своята служба и ви-
соката мисия да пазите живота 
и имуществото на българските 
граждани. Желаем ви вашия 
труд да бъде по-високо оценя-
ван от обществото и от ръко-
водството на държавата. Бъде-
те живи и здрави – вие и вашите 
семейства!”

  С дълбоко уважение,
Атанас Манов, син на  

баба Желязка и дядо Мано

         До комисар Пламен Зашев
         Директор на РДПБЗН-София област  
 Уважаеми комисар Зашев,
От мое име и от името на гражданите на община Самоков изказвам благодарност на Вас и Вашия екип 
за оказаното съдействие при обявеното бедствено положение на територията на община Самоков. 
Противопожарните служби от Софийска област оказаха неоценима помощ и подкрепа на пострада-
лите  от наводнението. Вашите служители непрекъснато участваха в работата на щаба за изпълнение 
на Общинския план за действие при извънредни ситуации и за защита при бедствия и координираха 
действията си за своевременни и бързи реакция по сигнали. Изпратените служители, машини и тех-
ника спомогнаха за бързото справяне с бедственото положение и отстраняване на последиците от 
наводнението.
 Когато институциите обединят сили в разрешаването на кризисните ситуации, това дава едно усеща-
не за сигурност в населението и повишава доверието в държавната и местната власт.
Благодарим за съдействието и неоценимата помощ!

      С уважение,
           Владимир Георгиев, Кмет на община Самоков

Благодарност
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От мое име и от името на гражданите на община Самоков изказвам благодарност на Вас и Вашия екип 
за оказаното съдействие при обявеното бедствено положение на територията на община Самоков. 
Противопожарните служби от Софийска област оказаха неоценима помощ и подкрепа на пострада-
лите  от наводнението. Вашите служители непрекъснато участваха в работата на щаба за изпълнение 
на Общинския план за действие при извънредни ситуации и за защита при бедствия и координираха 
действията си за своевременни и бързи реакция по сигнали. Изпратените служители, машини и тех-
ника спомогнаха за бързото справяне с бедственото положение и отстраняване на последиците от 
наводнението.
 Когато институциите обединят сили в разрешаването на кризисните ситуации, това дава едно усеща-
не за сигурност в населението и повишава доверието в държавната и местната власт.
Благодарим за съдействието и неоценимата помощ!

      С уважение,
           Владимир Георгиев, Кмет на община Самоков
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Равносметка в цифри

- До средата на септември 
т.г. изгорелите гори са 42 хил. 
декара;
- От 1 юни до 30 август екипи 
на ГДПБЗН са участвали в пога-
сяването на 9942 пожара – от 
тях 68 са в гори и 5578 в полски 
и неурбанизирани райони;
- В сравнение с 2016 г. месец 
август беше много по-тежък. За 
същи период на 2016 г. в горите 
имаше 153 пожара, които уни-
щожиха около 24 хил. декара;
- В най-тежки пожар в 
Кресненското дефиле, продъл-
жил повече от 5 денонощия, в 
борба с огъня влязоха над 550 
пожарникари, горски работни-
ци, военни, полицаи, екипи на 
Червения кръст и Бърза помощ, 
доброволци, екипажите на два 
хеликоптера;
- Един час гасене с хеликоп-
тер струва 3000 лева;
- В пожара над Кресна всеки 
ден бяха ангажирани 43 пожар-
ни автомобила от различен тип, 
както и тежка техника;
- 90-92 на сто от пожарите 
възникват от човешка немарли-
вост – боравене с открит огън, 

небрежност при изхвърляне на 
фасове, неизправна техника. До 
8-10 на сто са от мълнии, само-
запалване, има и такива с неи-
зяснени причини;
- До момента най-много са 
били горските пожари на тери-
ториите на областите Благоев-
град, Бургас, Варна, Кюстендил 
и Стара Загора. Най-много са 
полските пожари в областите 
Бургас, Плевен, Пловдив, Па-

зарджик, Стара Загора;
- От 1 юни до 30 август слу-
жители на ГДПБЗН са участвали 
в аварийно-спасителни дейнос-
ти 3791 пъти – в отводнявания, 
оказване на помощ с автомеха-
нични стълби, рязане на пад-
нали дървета и клони, обез-
опасяване на закъсали коли, 
отстраняване на последици от 
катастрофи.    

Пожарите на „Лято-2017”



Ураганите „Ирма” и „Мария” удариха тежко Карибите и САЩ


